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інструменту ( вози, борони, плуг, коси тощо) за звичай було передбачене окреме спеціальне приміщення, що 

називалося «возовня», сарай, під накат. Обов’язковою будівлею обійстя була клуня, в ній складали снопи та комора, 

де зберігалося зерно, хліб та інші продукти. Комора могла бути як окремою будівлею, так і частиною хати. У 

кожному господарстві була і літня кухня – кабиця . 

На Полтавщині та Слобожанщині невід’ємним елементом хати був ганок, що являв собою прибудову зі 

східцями біля входу в будинок. Часто він був справжнім витвором народного мистецтва. Він надавав навіть простим 

хатам особливої привабливості, оскільки його завжди старанно та наполегливо декорували – оздоблювали 

різноманітними фігурками, а також мальовничо розписували. Саме тут кожен господар міг продемонструвати свою 

майстерність та фантазію. Щоправда, бідні селяни не могли дозволити собі розкішного декорування, але все ж таки 

їхні ганки вигляди не менш привабливо. 

Отож, житло для наших пращурів відігравало важливу роль як в духовному так і в практичному сенсі. Вони 

надзвичайно виважено ставилися до його будівництва і вірили, що саме хата являється їхньою оборонною фортецею 

від злих сил. Cелянська хата була не тільки річчю, а й досить змістовним знаком, що виконував естетичну (духовну) 

і магічну функцію. Споглядання хати давало можливість визначити уподобання господаря; зручність місця для 

будинку свідчила про шанування господарем певних народних знань; наявність намальованих знаків над вікнами 

(червоних квіток чи пташок), промовисто вказували на те, що у хаті є парубок чи дівчина на виданні; чисто 

підведена призьба, стіни та вікна засвідчували, що для господині хата завжди була духовним оберегом сім’ї.   
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Анотація. У статті відстежуються ключові етапи становлення та розвитку Національної заслуженої 

академічної капели України “Думка” -  творчого колективу еталонного хорового виконавства та законодавця 

традицій хорової культури в сучасній Україні. 
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Постановка проблеми. Етап національного відродження який переживає Україна сьогодні, позначений 

оновленням буквально усіх сфер людської життєдіяльності. Проте найпомітніше цей процес активізується вектором 

духовного відродження нації, її культурних надбань, а особливо тих, що продукуються мистецтвом загалом й 

хоровим у тому числі, як одним із наймасовіших, найдоступніших і найпоширеніших, а отже найдемократичніших 

його видів. 

Українська хорова культура – феноменальне явище, котрому властиві найрізноманітніші прояви його буттєвості. 

Проте достатньо важливим аспектом життєдіяльності цієї сфери зацікавленості людини є царина виконавства, яка 

трансформує “безмовний пергамент” композиторського письма на рівень створення художнього образу того чи того 

твору, надаючи йому статусу високохудожнього, разом з тим і соціально ба й естетично вмотивованого явища, яке 

не тільки стає зрозумілим й відтак доступним широкому загалу, а ще і таким, що приносить йому неабияку 

насолоду. 

Отже хорове виконавство – це один з ключових сегментів цілісної естетичної моделі яку іменуємо хоровою 

культурою, що не тільки базується на існуючих традиціях, а їх же і впроваджує та розвиває, як живе соціокультурне 

явище. У цьому достатньо таки динамічному процесі вагому або й ключову роль відіграють “законодавці моди” – 

провідні хорові колективи, які в силу суспільно-історичних детермінант стають свого роду “індикаторами” високого 

професіоналізму й лабораторіями витонченого музичного смаку які варті професійної уваги й унаслідування. 

На сучасному етапі в Україні у сфері хорового академічного виконавства сформувалося кілька таких центрів, або 

ж шкіл, які можуть вважатися зразковими, чи то класичними. Серед них – це київська школа хорового виконавства, 

разом з тим і львівська, одеська й звісно ж харківська. Провідні хорові колективи цих культурно-мистецьких центрів 

є мистецькими формаціями еталонного рівня виконавства. Проте яскраво виділяється із цієї когорти й стає в ранг 

беззаперечного лідера, високопрофесійний провідний хоровий колектив, Національна заслужена академічна капела 

України “Думка”. Таким чином дослідження феномену Національної заслуженої академічної капели України 

“Думка” з позицій її життєвого кредо й філософсько-мистецького амплуа, що впливає не тільки на власний вектор 

розвитку, а і на ключові тенденції поступу національного хорового виконавства на сучасному етапі в Україні, є 

сьогодні достатньо актуальним. 

Аналіз наукових досліджень і публікацій. До аналізу творчого шляху та найрізноманітніших аспектів 

життєдіяльності Національної заслуженої академічної капели України “Думка” зверталися ряд дослідників, а саме: 

Є. Вахняк [1]  М. Грінченко [2], В. Гусар [3], А. Лащенко [4], М. Михайлов [5], Г. Павленко [6], Т. Поліщук [7] Г. 

Степанченко [8], О. Шокало [8] та ін. 
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Мета  наукової  статті. Метою статті є відстеження ключових етапів становлення та розвитку, а також 

формування мистецького іміджу Національної заслуженої академічної капели України “Думка”, як колективу, що 

зажив слави законодавця традицій хорового виконавства в сучасній Україні та музично-естетичного явища 

еталонного стандарту і ваги у загальнонаціональному контексті сучасного духовного відродження краю. 

Виклад основного матеріалу. Національна заслужена академічна капела України “Думка” один із провідних 

національних мистецьких колективів, що заснований  у 1920 році хоровою секцією «Дніпросоюзу» як Перша 

мандрівна капела. Та вже 1921 року отримує статус державної, іменуючись Державною українською мандрівною 

капелою – скорочено «Думка». Першим керівником цього уславленого колективу став Н. Городовенко. 

Під орудою маестро хорова капела здійснювала достатньо насичену концертну діяльність в найрізноманітніших 

регіонах України, “піднімаючи” достатньо серйозні концертні програми, як то: кантати й поеми М. Лисенка – «Б'ють 

пороги», «Іван Гус», «Радуйся, ниво неполитая», хори до «Гамалії». На роковини Шевченкової смерті виконувались 

твори: «Умер поет» (слова В. Самійленка) і «Жалібний марш». Зауважимо, що окрім лисенківської шевченкіани, 

хоровим колективом виконувалися й інші, не менш значимі хорові композиції, такі як «Хустина» Г. Топольницького, 

«Косар» С. Людкевича, «Хустина» Л. Ревуцького, хори П. Сениці й багато інших [2]. 

Вважаємо за потрібне наголосити на тому, що 30-і рр. ХХ ст. принесли колективу зміни у її статусі. Саме з 1930 

р. капела іменується – Заслужена капела УРСР «Думка». Цей період творчості капели став благодатним і на набуття 

ним міжнародного авторитету. Капела цього часу співпрацює з такими диригентами світового рівня, як М. Мальк, Е. 

Ансарме, Г. Адлер, О. Гаук, виконуючи класичні хорові полотна зарубіжної класики. 

Вітчизняний та міжнародний авторитет хорової капели “Думка”, що склався за роки її активної діяльності 

допоміг зберегти колектив у часи репресій 30-х рр. Все ж за опір вимогам замінити в репертуарі «Думки» українську 

й світову класику на «плакатний» та «прославний» радянський репертуар, засновника та першого керівника 

уславленого колективу Н. Городовенка було усунуто з посади. 

Уславлений хоровий колектив у різні часи очолювали достатньо талановиті диригенти, але поруйновані в кінці 

30-х рр. засади хорового мистецтва в Україні до певної міри гальмували її поступ. Згодом знадобиться кілька 

десятирічь, щоб відновити національний репертуар та виконавську майстерність з ним пов`язану. 

Керована в наступний період творчості капела, після Н. Городовенка, О. Сорокою (1937–39, 1946–63), внаслідок 

загальної кризи хорового виконавства, мала достатньо обмежений репертуар (близько 120 творів), у якому 

переважали пісні кон`юнктурно-побутової тематики. Та згодом репертуар все ж поповнюється хрестоматійними 

зразками хорової мініатюри. Відновлюється музика Шевченківської тематики: «Хустина» Ревуцького, «Радуйся, 

ниво неполитая» Лисенка, акапельний диптих Лятошинського «Тече вода в синє море» та «Із-за гаю сонце сходить» 

[1]. 

У наступні 60-ті рр. хоровою капелою керував знаний на той час хормейстер в Україні і за її межами П. 

Муравський (1964–69). Цей митець прагнув відтворити багатий, щодо тембрального забарвлення характер 

українського академічного співу. Відповідно до репертуару підбирав високомистецькі зразки української класики, 

твори М. Лисенка, К. Стеценка, О. Кошиця, М. Леонтовича і ін. Разом з тим до репертуару колективу ввійшли і нові 

хори А. Штогаренка, Ф. Надененка, Є.Козака,. Філіпенка і ін [8]. 

Варто зауважити, що масштабну творчу концепцію відродження давніх національних хорових традицій в Україні 

пропонує знаний в Україні хормейстер М. Кречко, який очолював колектив з 1969 до 1983р. Передусім “Думка” під 

орудою цього керівника співає заборонюваний досі репертуар духовної музики. Так у виконанні уславленого 

колективу звучить партесна музика М. Дилецького, новостильові духовні концерти М. Березовського, Д. 

Бортнянського, А. Веделя, а також хорова музика українських композиторів-романтиків. 

Водночас капела “Думка” звертається і до творчості сучасних українських композиторів Л. Дичко, І. Карабиця, 

Є. Станковича і ін. Опанування новаторських композицій молодих на той час митців, виконання кантат й ораторій Л. 

Дичко («Червона калина», «І нарекоша ім'я його Київ»), І. Карабиця («Сад божественних пісень»), Є. Станковича 

(«Я стверджуюсь») впродовж 70-х рр. дало можливість цим авторам апробувати свої хорові “витвори” із 

застосуванням нових технік композиторського письма, разом з тим озброїло капелу технічними навичками сучасної 

хорової стилістики. Неабиякі творчі здобутки капели у 1981р. відзначено Державною премією Української РСР ім. Т. 

Г. Шевченка [6]. 

З 1984 року очолює капелу провідний український хормейстер, Герой України, народний артист України, 

академік Академії мистецтв, лауреат Національної премії ім. Тараса Шевченка, професор Є. Савчук. Цей митець є 

знаковою постаттю в сучасній українській музиці. Його статус та місце визначаються тим великим внеском в 

українське хорове мистецтво, який вже сьогодні можна назвати феноменом Савчука. 

Колективу під орудою Є. Савчука, науковці визначили творче кредо, обрамлюючи його поняттям “універсалізм” 

(Ю. Чекан). Останній проявляється перш за все  репертуарною політикою колективу, яка охоплює щонайменше дві 

сфери хорового виконавства. Перша – це музика для хору a cappella. У цьому фарватері “піднімаються” обробки 

українських народних пісень, музика західноєвропейського Відродження, надбання національної духовної спадщини 

(твори М. Дилецького, М. Березовського, А. Веделя, Д. Бортнянського, М. Лисенка, К. Стеценка, М. Леонтовича).  

Друга сфера репертуарного “Всесвіту” “Думки” – вокально-симфонічна музика. І тут універсалізм колективу 

викликає захоплене здивування. Адже, напевно немає серед шедеврів світової музики різних часів і народів такого 

твору, який би не виконувався капелою. Такі твори як “Страсті за Матфієм” Й. С. Баха та “Прометей” О. Скрябіна, 

Дев’ята симфонія Л. Бетховена та “Credo” Кш. Пендерецького, “Пори року” Й. Гайдна та “Реквієм” Дж. Верді, 

композиції А. Вівальді, В. Моцарта, Й. Брамса, О. Бородіна, Г. Малера, С. Танєєва, І. Стравінського, А. Шнітке, 

постійно є в репертуарному активі цього колективу. 

“Думка” не тільки еталонно інтерпретує загальновизнані у світі класичні шедеври, формуючи унікальний 

слов’янський варіант їхнього прочитання (щирий ліризм, чаруюча краса тембрів, досконалість строю, гнучкість 

темпової та динамічної палітр). Цей колектив у багатьох випадках являється першим, або ж, і єдиним виконавцем 

окремих творів українських сучасних композиторів. Серед такого репертуару промовисто вирізняються – “Диптих” 
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та “Реквієм для Лариси” В. Сильвестрова, “Бабин Яр”, “Панахида” та “Слово про Ігорів похід” Є. Станковича, 

“Палімпсести” Ю. Ланюка та ін. 

Сьогодні Національна заслужена академічна капела України “Думка” перебуває, якщо можна так висловитися, 

на хоровому Олімпі нашої національної культури, й не тільки. Виконавською майстерністю цього колективу 

захоплюється публіка Італії та Польщі, Австрії та Швейцарії, Німеччини та Голландії, Франції та США, Іспанії та 

Канади, Бельгії та Великобританії. Досягши загальносвітового визнання та набувши незаперечного авторитету, 

капела щоразу – у кожному концерті, кожним виступом, кожним записом, – підтверджує свій унікальний рівень та 

статус [3].  

Висновки. Професійний хоровий колектив Національна заслужена академічна капела України “Думка” 

впродовж своєї творчої діяльності була та й сьогодні є яскравим виразником ключових тенденцій розвитку 

вітчизняної культури України буквально у столітньому зрізі її модельного утворення. На сучасному ж етапі розвитку 

цей колектив є хоровою формацією України найвищого ґатунку, еталоном хорового виконавства та законодавцем 

традицій хорової культури в сучасній Україні. 
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ТЕХНІКА ГРИЗАЙЛЬ В СУЧАСНОМУ ІКОНОПИСІ 

Цимко Андрій, іконописець, член Національної спілки іконописців України 

У данній роботі висвітлюється пошук, а також тенденції розвитку сучасного іконопису. 

Зокрема характеризується поняття “гризайль” в світському та церковному мистецтвах, його роль, характерн

і особливості та паралелі розвитку в сучасному мистецтві, зокрема іконопису. У данній роботі акцентується увага на 

роль образотворчих прийомів на візуальне сприйняття ікони, а також характеристику даного стилістичного прийому 

у церковному мистецтві. 

     Фахівці відзначають, що ми живемо в сучасному урбанізованому суспільстві, яке все далі віддаляється від усього 

сутнісно людського, і ікона для нього часто стає чимось чужим і незрозумілим. Раніше сакральне мистецтво розвива

лося поступово, і давало можливість людині звикнути до змін і сприймати їх як щось само собою зрозуміле. У конте

ксті нашого інформаційного суспільства, що стрімко розвивається, сакральне мистецтво не завжди встигає динамічн

о реагувати на зміни сприйняття сучасної людини. Відповідно, від ізографів потрібні зусилля, щоб ікона ожила, увій

шла в життя людини. На цьому шляху необхідно, з одного боку, зберегти мову ікони, як священного зображення, яке

 здійснює зв'язок з прототипом; з іншого боку - підтримувати полістилізм сакрального живопису, характерний в біль

шій чи меншій мірі всім етапам розвитку ікони, що дозволяє іконі говорити з сучасником однією мовою. 

    Однією з технік, яка присутня в мистецтві, в тому числі сакральному, але про яку рідко говориться, є гризайль. Гр

изайль, Грісай (франц. Grisaille від gris - «сірий») - розпис,що виконується тональними градаціями одного кольору - 

частіше сірого або коричневого. Оскільки такий розпис є ахроматичним, або монохромним, його не вірно називають 

живописом. Техніка гризайль виникла в античності, розвивалася в мистецтві Середньовіччя, в період Готики і Північ

ного Відродження. Широке поширення гризайль отримала у Франції, зокрема в майстерні живописця і скульптора А

ндре Бове, а також в рукописах ("Часослов" Жанни д'Евре, виконаний Жаном Пюселя, Нью-Йорк, клуатру) і, особли

во, в обрамленнях кнтиг, що імітує різьблення ("Псалтир" Жана Беррийского, 1380 - 1385 р Париж, Нац. Бібліотека). 

В епоху Карла V техніка гризайлі стала виключно популярною в мініатюрі, вітражі і живопису ( "Нарбоннская пелен

а", Париж, Лувр), в станковому живописі вона була характерною рисою північної школи - на зворотньому боці вівта

рних картин часто зображувалося Благовіщення, виконане гризайлю. В даному випадку техніка набуває релігійного 

значення, стулки зі сценою Благовіщення брали участь у святковій літургії, яка проходила під час посту. 

    Художники XVIII-XIX століть, які працювали в станковому живописі олійними фарбами, у багатьох випадках пер

еводили композицію на полотно, потім на першому етапі робили гризайль або сіро-білу, або сепією, охрою червоно

ю, англійської червоною тонкими шарами, лесировочно, з прокладкою освітлених частин фігур білилами. Таким чин

ом, в живописі відразу виявляють об’єм, рельєфність, співвідношення частин композиції в тоні. Після висихання фар

б, в кінці цього етапу, художник приступав до роботи різними кольорами, до поліхромного живопису. Так писав Оле

ксандр Іванов, збереглися етюди гризайлю до картини "Явлення Христа народу"; Карл Брюллов виконував грізайлеві

 ескізи до картин, портретів, збереглися роботи М. Врубеля в техніці гризайль .               

    У станковому академічному живописі гризайль коричневим, сірим тоном або білилами по темному грунту застосо

вують як підмальовок. По такій підготовці далі пишуть лессировками кольоровими фарбами. З XVII століття в мисте

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%AE%D1%85%D0%B8%D0%BC_%D0%93%D1%83%D1%81%D0%B0%D1%80
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D1%83%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B5_%D0%B2%D1%96%D1%87%D0%B5
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